

# 美国将关停最后两座驻俄领事馆

美国唐纳德·特朗普政府日前通知国会,美国政府将关闭驻俄罗斯符拉迪沃斯托克总领馆,暂停驻叶卡捷琳堡总领馆的工作。一旦计划实施,美驻俄使领馆将仅剩驻俄大使馆仍然工作。



图为12月17日在俄罗斯首都莫斯科拍摄的普京年度记者会直播画面

## “甩锅”俄方

美国国务院本月10日向国会提交关停上述两座领事馆的通知,美国媒体18日报道这一消息。

美国国务院一名发言人告诉多家媒体,美国国务卿迈克·蓬佩奥经与美驻俄大使商量,决定关闭美驻符拉迪沃斯托克总领馆,暂停驻叶卡捷琳堡总领馆的工作,以“确保美驻俄外交使团安全运转”。

符拉迪沃斯托克市位于俄远东地区,叶卡捷琳堡

市位于西伯利亚西部地区。

这两座美国领事馆共有10名外交官和33名当地雇员。美国国务院在给国会的通知中说,这两座领事馆的外交官将转至莫斯科的美驻俄大使馆,当地雇员将被解聘。

美国国务院在通知中称,关闭领事馆是为“应对俄罗斯2017年对美驻俄外交使团施加人数限制以来,美驻俄外交使团的人员配备难题”。

为回应美国驱逐俄外交官和一系列对俄制裁,俄罗斯2017年要求美国减少驻俄外交官人数,让俄美驻对方外交官人数对等。

美国原先在俄罗斯有三座领事馆。美国政府2018年以所谓俄罗斯前情报官员谢尔盖·斯克里帕尔“中毒”事件为由,要求俄方关闭俄驻西雅图领事馆。俄方否认“下毒”,采取对等举措,要求美方关闭美驻圣彼得堡总领馆。

## 未定何时

美国驻俄大使馆本周早些时候说,“由于新冠疫情”,3月起,美国驻符拉迪沃斯托克总领馆暂停工作,驻叶卡捷琳堡总领馆职能减少。美联社报道,美国驻符拉迪沃斯托克总领馆暂停工作后,工作人员开始移除机密设备和文件以及其他物品。

美联社报道,美国政府还没有确定何时关停这两座领事馆。

就路透社等媒体近日报道的美国政府部门所遭“黑客侵入”,蓬佩奥18日接受采访时声称,“俄罗斯人”试图在美国政府电脑系统中嵌入代码。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京17日在年度记者会上再次斥责美方所谓俄罗斯黑客干涉美国内政的说法。他说,那些所谓黑客攻击由美国国务院和情报机构“制造和指使”。

普京说,俄方期待美国当选总统约瑟夫·拜登领导的新政府解决俄美关系“出现的所有问题或部分问题”。

美联社报道,关停两座领事馆,将使美国在莫斯科以东的俄广阔地区没有外交代表机构,将给俄远东地区的美国人寻求领事服务和当地俄罗斯人办理赴美签证带来不便。据新华社

## 欧洲抗疫压力有多大? 默克尔哭了,马克龙病了

面对英国“脱欧”、美国“退群”、内部分歧严重的多重挑战,2020年突如其来的新冠疫情,让在区域一体化道路上踯躅前进的欧洲迎来考验其向心力和治理能力的压力测试。



12月10日,法国总统马克龙抵达比利时布鲁塞尔的欧盟总部,准备出席欧盟冬季峰会

### 谁来替默克尔“稳”住欧洲

几天前,德国总理默克尔的一则视频在社交媒体热传。

她在苦口婆心劝说德国民众尤其是年轻人:死亡病例正在激增,圣诞假期内请自觉遵守防疫规范,减少聚集、保持距离,“不要让它成为和祖父母度过的最后一个圣诞节”。

自2005年首次当选总理以来,默克尔以理性、冷静作风立足政坛,视频中却见她情绪激动,一度含泪哽咽。

德国被视为欧洲国家“抗疫典范”。

虽然联邦制下各地隔离措施不尽统一,但从政府到民间总体对配合防疫颇具共识,这使德国在第一波疫情中得以较快“拉平曲线”。除了医疗资源发达等优势,默克尔政府坚持科学应对疫

情,对有效防控疫情起到重要作用。

美国《政治报》网站给2020年欧洲领导人影响力“打分”时,把默克尔排在“综合第一名”,认为在美国“退出”后,她事实上已经成为西方国家的领袖。

在权衡所谓“利益与价值观”时,默克尔更多体现了务实和理性一面。默克尔一再提醒:美国已经靠不住,欧洲必须学会自力更生。她顶住美国压力,继续推进与俄罗斯“北溪2”天然气管道项目。

欧盟酝酿出台7500亿欧元抗疫救助基金,默克尔的支持也起到至关重要作用。2021年10月,默克尔将在总理任期届满后退隐。

后疫情时代,谁来替默克尔“稳”住欧洲?

### 马克龙竞选连任考验重重

与经济和政治相对稳定

的德国相比,法国总统马克龙上任以来,由于推进劳动力市场改革、减税、削福利等措施,面对的局面更显复杂。

疫情暴发,一方面部分抵消马克龙经济改革成效,另一方面也令马克龙得以有机会重塑政府公信力,并靠发布严格抗疫措施展现决断力。

今年3月一次民调显示,他的民意支持率比2月蹿升11个百分点,至两年来的最高点43%。

马克龙顶着持续示威压力推行本国经济改革。而在欧盟层面,他则说服默克尔“统一阵线”,借抗疫援助需求,继续大力推动欧元区改革、加深一体化,呼唤“欧洲自主”。

他公开呛声美国总统特朗普的“美国优先”,多个重要场合捍卫多边机制、抨击单边主义,高调抵抗美欧排

外、民粹、保护主义风潮。

不同于默克尔行将退休,马克龙还面临2022年春竞选连任的选举考验。

受到疫情反弹,以及遭遇恐怖袭击后文化多元主义传统受质疑等因素影响,他的支持率有所回落。

在今年10月一次有关下届总统人选的民调中,马克龙与极右翼代表玛丽娜·勒庞支持率不相伯仲。马克龙充当欧洲“旗手”的同时,首先要解决的问题是赢得一个意见分裂的法国社会支持。

当然,最迫在眉睫的挑战,是控制住法国的疫情。

法国总统府17日发布公告,马克龙本人出现初步症状后接受病毒检测,确认感染新冠,将自我隔离7天,其间将远程办公并履行总统职责。

据新华社

不戴口罩拍合影

## 智利总统皮涅拉被罚3500美元



智利总统塞瓦斯蒂安·皮涅拉·埃切尼克在海边散步时不戴口罩与市民合影,违反防疫限制措施,18日遭罚款3500美元。

为防控新冠疫情,智利实行较为严格的限制措施,规定在所有公共场所必须戴口罩,违者可能被处以罚款甚至监禁。

皮涅拉本月初在距首都100公里的瓦尔帕莱索海滩独自散步,与一名认出他的女性市民自拍合影。两人拍照时没戴口罩,也没遵守保持社交距离的规定,招致民众批评。皮涅拉随后在社交媒体向公众道歉。

智利部分地区近期疫情有所反弹。截至18日,智利累计新冠确诊病例超过58.1万例,累计死亡病例16051例。

智利公共卫生研究院16日批准紧急使用美国辉瑞制药有限公司与德国生物新技术公司联合研发的一款新冠疫苗,允许为16岁以上人群接种。

据新华社